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 नभन्न एिं दशमलि  
 

पूणाांक को नभन्न में बदलना :-  वकसी पूिाांक संख्या को 
मनचाहे हर वाली णभन्न में बदला जा सकता है| 
जैसे यदद हम 23 को ऐसी णभन्न में बदलना चाहते हैं, 
जजसका हर 12 हो तो 23 को 23

1
 जलखकर अंश एवं हर में 

12 से गिुा करेंगे| 

          23 = 23 ×12 

12 
 = 276 

12 
 

 

दशमलि नभन्नें – ऐसी णभन्नात्मक संख्याएँ जजनके हर 10 
की घात में हो, दशमलव णभन्नें कहलाती हैं| 

  जैसे - 17

10 
 = 1.7,  23

100 
= 0.23,  7 

1000
 = 0.007  

णभन्न = अशं/हर,  जहाँ अंश तथा हर प्राकृत सखं्या है | 
 

नभन्न के प्रकार :- 
उक्तचि (सम) नभन्न (Proper Fraction) : अंश < हर  
जजस णभन्न का अशं उसके हर से कम हो उस ेसम या 
उजचत णभन्न कहते हैं, इसका मान हमशेा 1 से कम होता 
है| 
जैसे - 3

7
,  23

27
,  17

51
  

 
 

अनुक्तचि (विषम) नभन्न (Improper Fraction) : अंश 
> हर  
जजस णभन्न का अशं उसके हर से बडा या बराबर हो, उस े
ववषम या अनजुचत णभन्न कहते हैं | 
जैसे - 23

15
,  18

9
,  29

29
 

 
 

नमश्र नभन्न (Mixed Fraction) : जजसमें पूणाांक ि नभन्न 
दोनों भाग हो | 
णभन्न जो एक पिूाांक और एक उजचत णभन्न से धमलकर बनी 
हो धमश्र णभन्न कहलाती है | 
जैसे -  23

5
 ,   21 5

23
,  1093

7
 

 
यौतगक नभन्न (Compound fraction):-  वकसी णभन्न का 
णभन्न, यौधगक णभन्न कहलाती है|  
जैसे - (3

8
 का 1

4
) 

 
लंगडा नभन्न – लंगडे णभन्न को हल करने के जलए सबसे 
नीचे वाले भाग से प्रारंभ करके ऊपर की तरफ हल करते 
हुए आना होता है | 
जैसे – 2 + 1

2− 
1

3+ 
1
4

 ⇒ 2 + 1

2− 
1

12+1
4

 

⇒ 2 + 1

2− 
1

13
4

 ⇒ 2 + 1

2− 
4

13

 ⇒ 2 + 1
26−4

13

 

⇒ 2 + 1
22

13

 ⇒ 2 + 13

22
 ⇒  44+ 13

22
 ⇒  57

22
 = 213

22
 

 

अनुक्तचि नभन्न को नमश्र नभन्न में बदलना – 
अंश 

हर 
⇒भागफल शेषफल  

हर 
= (भागफल×हर)+शेषफल   

हर 
= अंश 

हर 
 

 

नभन्नों को जोडना / घटाना – 
समान हर की म्मस्थतत में णभन्नों का जोड/बाकी=  
𝑎 

𝑐 
 + 𝑏

𝑐 
 = 𝑎+𝑏 

𝑐 
 

 

असमान हर की म्मस्थतत में LCM लेकर हल करते हैं | 
धमश्र णभन्न की म्मस्थतत में पूिाांकों तथा णभन्नों का आपस में 
जोड/बाकी द्वारा सरल कर सकते हैं| 
नभन्नों का गुणनफल -   

 दी गई णभन्नों में अशं को अशं से तथा हर को हर से गुना 
करते हैं | पिूाांक ददए होने पर उस ेणभन्न में बदलकर गुिा 
करते हैं | 
𝑎 

𝑏 
×𝑐 

𝑑 
 = 𝑎 × 𝑐 

𝑏 × 𝑑
 = 𝑎𝑐 

𝑏𝑑
 

 
नभन्नों का भाग –  
दो णभन्नों के भागफल में भाग का जचन्ह गिुा में बदल देते 
हैं तथा आगे वाली णभन्न को उलट कर णभन्नों का गुिनफल 
करते हैं | 
  𝑎 

𝑏 
 ÷ 𝑐  

𝑑 
 = 𝑎 

𝑏 
 ×  

 𝑑 

𝑐 
 = 𝑎𝑑 

𝑏𝑐 
 

 
 

णभन्नों का LCM = अंशों का ल.स./हरों का म.स.  
णभन्नों का HCF = अंशों का म.स./हरों का ल.स.  
दशमलि नभन्न –  

 ऐसी णभन्नें जजनके हर 10, 100, 1000 ... हो | 
 यदद वकसी णभन्न के हर में 10, 100, 1000 ... आदद हो तो 

उसके हर में जजतने शनू्य हों, अशं में दाईं और से उतन े
ही अंक धगनकर, दशमलव लगा देते हैं और हर हटा देते 
हैं| 
साधारण नभन्न को दशमलि नभन्न में बदलना – साधारि 
णभन्न से दशमलव णभन्न बनान ेके जलए णभन्न के अंश में हर 
का भाग तब तक देते हैं जब तक भाग पूरा-पूरा न चला 
जाए | अथाणत् शेषफल शनू्य बचे | 

उदाहरि :-    2 

5 
 = 0.4,   14

25
 = 0.56  

 

दशमलि नभन्न को साधारण नभन्न में बदलना- दी गई 
दशमलव णभन्न को अंश में जलखें तथा हर में दशमलव बबिंदु 
के नीचे 1 के साथ उतनी ही शून्य लगाये जजतने दशमलव 
बबिंदु के बाद अंक है | अब दशमलव बबिंदु को हटाकर प्राप्त 
संख्या को सरलतम रूप में जलखें | 

उदाहरि :- 0.8 =  8 

10 
 = 4 

5 
 

14
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    6.16 =  616 

100
 =  154

25 
 

 

नोट: दशमलव णभन्न के दायीं ओर अंत में चाहे जजतने शनू्य 
डाल दें, उसके मान में कोई फकण  नहीं आता | 
जैसे :-  0.9 = 0.90 = 0.9000  
# यदद वकसी णभन्न के अशं एवं हर दोनों में दशमलव स्थानों 
की संख्या समान हो तो दशमलव बबन्दु को हटाया जा 
सकता है | 

जैसे-    0.465 

4.752  
 = 0465 

4752
 = 465 

4752
 

    5.36985

47.25852
 = 536985

4725852
 

नोट:-  वकसी पूिाांक संख्या को भी दशमलव के रूप में 
व्यक्त वकया जा सकता है | इसके जलए पूिाांक के बाद 
एक दशमलव बबिंदु डालकर मनचाही शनू्य लगा सकते है|  
जैसे  56 = 56.0 = 56.0000    
# यदद वकसी णभन्न के अंश तथा हर में दशमलव स्थानों 
की संख्या समान न हो तो उस संख्या के दाईं ओर शनू्य 
लगाकर दशमलव के बाद वाले अंकों को समान बनाकर 
दशमलव हटा देते हैं | 

उदाहरि - 2.4 

5.64
 = 2.40 

5.64
 = 240 

564
 = 60 

141
 = 20 

47
 

  5.743 

6.1
 = 5.743

6.100
 = 5743

6100
 

 

नभन्नों की िुलना – णभन्नों की तुलना करने के जलए भाग 
ववधध या लघुत्तम ववधध या गुिनववधध का प्रयोग करते हैं | 
उदाहरि -     2 

5 
,   5 

7 
 में से बडी कौनसी है ? 

भाग विनध- इस ववधध के अनुसार प्रते्यक णभन्न के अशं 
को उसके हर से भाग देते हैं, जजसका भागफल बडा होता 
है वही णभन्न बडी और जजसका भागफल छोटा होता है वह 
णभन्न छोटी होती है | 
 2 

5 
 = 0.4 ,    5 

7 
 = 0.71  

स्पष्टतया     0.71 > 0.4  

∴  5 

7 
   >   2 

5 
 

लघुत्तम ववधध – 2 

5 
,   5 

7 
 

  14,    25   

35  
      ∴  5 

7 
   >   2 

5 
 

 

गुणन विनध – वज्रगिुन ववधध :- णभन्नों 𝑎 

𝑏 
  तथा 𝑐 

𝑑 
 में यदद 

ad > bc हो तो णभन्न 𝑎 

𝑏 
 > 𝑐 

𝑑 
 और यदद ad < bc हो तो 

णभन्न 𝑎 

𝑏 
 < 𝑐 

𝑑 
 होगी | 

 
 

   2 

5 
,  5 

7 
 

   2 × 7   ,   5 × 5  
    14     ,    25  

      ∴  5 

7 
  >   2 

5 
 

 

प्रतिशि को नभन्न में बदलना :- वकसी प्रततशत को णभन्न 
में बदलने के जलए प्रततशत का जचन्ह (%) हटाकर प्राप्त 
संख्या को 100 से भाग देते हैं |  

40% =    40 

100
 =  2 

5 
 

 

नभन्न को प्रतिशि में बदलना :- वकसी णभन्न को प्रततशत 
में बदलने के जलए 100 स ेगिुा करके प्रततशत का जचन्ह 
(%) लगात ेहैं | 

जैसे     4 

25 
 को प्रततशत में बदलने पर  

 

        4 ×100  

25 
 % = 16% 

 

नभन्नों को आरोही ि अिरोही क्रम में जमाना-  
अगर हर समान हो :-  
बडा अंश → बडी संख्या  
छोटा अशं → छोटी संख्या  
आरोही क्रम :- 7 

13 
<

9 

13 
<  

10 

13 
<

11 

13 
 

अंश समान हो :-  
छोटा हर →  बडी संख्या  
बडा हर → छोटी सखं्या  
 Ex-1  
अवरोही क्रम :- 7 

13 
>

7  

15  
>  

7  

19  
>

7  

23  
 

Ex-2     

7 

8  
,
13  

16 
,
19  

24 
,
27  

32  
 

 

= 12 

12 
×  

7 

8 
,

13 

16 
×  

6 

6 
,

19 

24 
×  

4 

4 
,

27 

32 
×  

3 

3 
 

= 84 

96 
,

76 

96 
,

76 

96 
,

81 

96 
 

 

# अंश व हर का अन्तर समान है तथा उजचत णभन्न → 
संख्यात्मक रूप से  
बडी   → बडी  
छोटी → छोटी  
अनुजचत णभन्न → बडी →  छोटी  
 छोटी → बडी  
[∵ उजचत णभन्न <1  
अनुजचत णभन्न > 1] 

15
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17. (0.2)25में  दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 0 का 
प्रयोग होगा ? 

( 2 

10 
)25       log 225 

25 log2 

0. -------25×0.301 

= 7.525 

(0.2)3  =( 2

10
)3 = 8

1000
 = 0.008 

(0.2)4  =( 2

10
)4 = 16

10000
 = 0.0016 

(0.2)5  =( 2

10
)5   = 82

100000
 = 0.00032 

= 25 - 8 = 17 

दशमलव के 17 अंक तक 0 आयेगे।  
  

18.  (0.3)100में  दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 0 का 
प्रयोग होगा ? 
(0.3)100= ( 3 

10 
)100         log3100 

100-48 = 52 100log3 

       दशमलव के बाद   100×0.477  

अगले 52 अंक तक 0 का     47.7  

इस्तेमाल वकया जायेगा ! +1    48 –no of digit 

19. (0.02 )100 में दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 0 
का प्रयोग होगा ? 

( 2 

100 
)100 log2100 

( 2 

10 2 
)100= 200-31 100 log 2  

2 x 100 =200   =169 100X0.301  

दशमलव के बाद अगले 169            30.1  

अंक तक 0 का इस्तमेाल वकया जायेगा!  +1 31 digit 
 

20. वकसी धनश्चित संख्या के अकंो की संख्या ज्ञात करे यदद 
उसका वगण करने पर प्राप्त सखं्या में  31 अंक हो ! 
N2 =      31 अंक  31+1 

2 
   =   16 अंक  

 

21. 0.47+0.503 - 0.39 × 0.8 = ?  

  0.47+ 0.503 – 0.35
39−3 

90 
 × 8 

9 
 

 

     X    X X    X X X   = 36 

90 
 × 

8 

9 
 = 

32 

90 
 

   0.4    7 7     7 7 7          = 
35−3 

90 
 

   0.5    0 3     0 3  0  = 0.35 

 -0.3     5 5     5 5  5 

0.6        2 5    2 5 2  

= 0.625 
 

22.   0.56+ 0.39×7 – 0.723 = ?  
39−3  

90 
X 

7

9 
 

0.56+ 0.31 – 0.723 

36 

90 
×

7 

9 
 = 28 

90 
 = 31−3 

90 
 = 0.31 

   x    x x    x x x  
0.5    6 6    6 6 6  
0.3    1 1     1 1 1  
-0.7   2 3   2 3 2   
0.1     5 4   5 4 5   = 0.154 
 

23.   27 × 1.2× 5.5262× 0.6 = ? 
(A) 21.58 (B) 121.576 
(C) 110.576 (D) 316.89 
Ans.(B) 
हल:- 

27 × 11 

9 
  × (5 + 4736 

9000 
) × 6 

9 
 5+5262−526 

9000 
 

= 22(5+4736 

9000 
)  5+ 4736 

9000 
 

= 110+ 11.576  

= 121.576 
  

24. If N= 0.369, M = 0.531 तो1 

𝑚
 +1 

𝑛 
 = ? 

(𝑎)
2419

11100
   (b) 11100

2415
 

 
(𝑐)

11100

1535
  (d) 11100

2419
 

Ans.- (d) 

N = 369

999
 = 41

111

1 

𝑀
+1 

𝑁
 

M = 531

999
 = 59

111
 = 111

59
 + 

111

41
 

 =111(41+59)

59×41
 = 111×100

59×41
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25. 0. 𝑥yz  =13

37
 हो तो 𝑥+ y + z = ? 

𝑥𝑦𝑧

999
  = 13

37
 3+5+1  = 9 

𝑥𝑦𝑧

27𝑋37
   = 13

37
 

𝑥yz    =  351 

26.  0.𝑥𝑦𝑧+0.519=13 

15 
= ? 

𝑥𝑦𝑧−𝑥 

990 
 + 514 

990 
 = 13 ×66 

15 × 66 
 

𝑥𝑦𝑧−𝑥 

990 
 + 514 

990 
  = 858 

990 
 

100𝑥+10y +z-𝑥= 858-514 

99x + 10y + z = 344       10y + z = 47 

344   0     0                47   0 

-297    40  7             -  40   7   = 47 

 245    90  9                38   9 

           10y = 40 

           y  = 4, 𝑥= 3 z= 7 

OR 

0.𝑥𝑦𝑧 + 0.519 =13

15
 0.a𝑎𝑏 

0.𝑥𝑦𝑧 = 344

990
 347−3

990
 = 344

990
 

0.𝑥𝑦𝑧 = 0.347 0.347 = 344

990
 

              𝑥 = 3 
       Y  = 4 
       Z  = 7 
 

प्रश्न  
 

(1)  611 

14 
×  3 

1 

2 
 का मान हैं ? 

हल -  611 

14 
× 3 

1 

2 
 = 95  

14 
× 

7  

2 
 = 95  

4 
 = 233 

4  
  

 

 

(2) एक वषण का 2 

3  
 भाग हैं ?  

हल – 1 वषण = 12 माह  

  =  12 ×
2  

3 
  = 8 माह  

 

    (3) गुंजन ने एक कॉपी रु.  8 ×
3  

4 
 की तथा एक कॉपी 

रु. 10 ×
2  

5 
 में खरीदी बताओ ंउसन ेदुकानदार को वकतन े

रु. ददए ? 

हल -   8 3 

4 
+ 10

2  

5 
 = 35 

4 
+

52 

5 
 = 175+208  

20 
 

       = 383  

20 
 = 19

3  

20  
 रु.  

 

(4) 9   

10  
,

12    

25 
,

18    

35 
 तथा  

21    

40 
 का महत्तम 

समापवतणक होगा ? 

हल - 9   

10  
,

12    

25 
,

18    

35 
,

21  

40 
 का  H.C. F.  

णभन्नों के H.C.F. = अंशों का  H.C.F.

हरों का  L.C.M.
 

= 9,12,18,21 का H.C.F.

10,25,35,40 का L.C.M.
  = 3  

1400  
 

 

(5) 2 

3  
,

3  

5  
,

4  

7  
,

9  

13  
 का L.C.M. होगा ? 

हल - 2 

3  
,

3  

5  
,

4  

7  
,

9  

13  
 का L.C.M.   

= अंशों का L.C.M.

हरों का H.C.F.
 

= 2,3,4,9,का L.C.M.

3,5,7,13 का H.C.F.
   =  36  

1 
  = 36  

(6) 4 4  

 5 
÷

3 

5 
 का 5 + 4 

5 
×  

3 

10 
−

1 

5 
 का मान होगा? 

हल -  4 4  

 5 
÷

3 

5 
 का 5 + 4 

5 
×  

3 

10 
−

1 

5 
 

= 24   

 5 
÷

3 

5 
×  5 +

4 

5 
×  

3 

10 
−  

1 

5 
 

=  24   

 5 
×  

1  

3 
+

4 

5 
×

3 

10 
−  

1 

5 
 

= 8 

5 
+

6 

25 
−  

1 

5 
 = 40+6−5 

25 
 = 41   

25  
     

= 1 16   

25  
 

 

(7) यदद दो सखं्याओ ंका योग 50 है और इनमें से एक 
संख्या दूसरी की 2   

5  
 गुिा हैं,  तो वे संख्याएँ हैं ? 

हल -  𝑥 +
2 𝑥   

 5 
  = 50  

= 5𝑥+2𝑥   

5 
  = 50  

7𝑥  = 250  = 𝑥 = 250   

7 
 

2𝑥   

5  
  = 100   

7 
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 सरलीकरण  
 

सरलीकरण  :-वकसी गणितीय व्यंजक को साधारि णभन्न 
में बदलने की प्रवक्रया को सरलीकरि कहते हैं 1  
इसके अंतर्ग्णत गणितीय सवक्रयाओ ं जैस े : जोड (+), 
घटाओ ं(-), गुिा (×), भाग (÷) आदद को bodmas 
द्वारा हल वकया जाता है 1  

VBODMAS 

V Vineculum (रेखा कोष्ठक)       .   

B Bracket (कोष्ठक) [{( )}] 
O (का) of or power (घात) × 
D Division (भाग) ÷ 
M Multiplication(गुिा) × 
A Addition(जोड) + 
S Subtraction(घटाव) - 

 

 
Bodmas धनयम के अंतर्ग्णत सबसे पहले brackets को हल 
करते हैं दफर ‘का’ दफर भाग दफर गुिा दफर जोड और अंत 
में घटाव करते हैं 1  
 

Simplification प्रश्नों को हल करने की वट्रक :- 
 Bodmas धनयम को अचे्छ से समझें 1  
 यदद वकसी प्रश्न में ब्रैकेट्स ददए गये हो तो सबसे पहले 

brackets को हल करें 1  
 digital sum के concept को सीखें 1  
 बडे वगण और घन को ज्ी धनकालना सीखें।  

  

Q.1   420 ÷ 70 ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5 = ? 
(a) 0.5   (b) 4.5 
(c) 0.2    (d) 0.1  
(e) इनमें से कोई नहीं  

=  
420

70
  ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5  

= 6 ÷ 6 ÷ 1 ÷ 5  
= 1 ÷ 1 ÷ 5 
=  1 

5 
    =  0.2 ans. 

 

Q.2   12 ÷ 2 ÷ 3  
(a) 5   (b) 4 
(c) 2     (d) 1  
(e)  इनमें से कोई नहीं  

= 6 ÷ 3 
=  2 ans. 

Q.3   9 +  [6 + 7 of 3 – {9 + 2–(6 ÷  2)}] 50 
(a) 45  (b) 20  

(c) 28   (d) इनमें से कोई नहीं  
= 9 +   [6 + 7  of  3 − { 9 + 2 − 3}] 
=  9 + [6 + 7 × 3 − 8] 
= 9 + 6 + 21 – 8 
=  36 -8 
=  28   ans. 
 

Q.4 1 ÷[1 + 1 ÷   1 + 1 ÷ (2+1 ÷ 2)] =  ?  

(A)   5 

12
  (B) 6 

12
  

(C) 5 

11
  (D) इनमें से कोई नहीं  

= 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ 1 + 1 ÷ 5 

2 
] 

= 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ 1 + 1 × 2 

5 
] 

= 1 ÷  [ 1 + 1 + 2 

5
] 

=  1 ÷ [ 2+ 
2 

 5 
 ] 

=  1 ÷  
12 

5 
 

= 1 × 5

12 
 = 5 

12
  ans. 

 

Q.5   37+40–[15×
1

2
 of 20- {60 ÷ (22-2)}]=  ? 

 (a) 50   (b) − 70 

 (c) 20   (d) 28  

 (e) इनमें से कोई नहीं  

=  37 + 40 – [15 × 1

2
 of 20–{60÷20 }] 

      = 37 + 40 – [15 × 1

2
 of 20 -3]  

      = 37 + 40 – [15×10 -3]  
      = 77 – 147 
      = - 70 ans. 
 

Q.6   7÷[7+7÷ 7{3+3+7of7÷(-49÷7)}] =?  

(a)  7 

12
   (b) 7 

6
  

(c) 5 

11
  (d) इनमें से कोई नहीं  

= 7 ÷ [ 7+7 ÷ 7{3+3+7 of 7÷(-7)}] 
 = 7 ÷  [7+7 ÷ 7{3+3+49 ÷ (-7)}] 
= 7 ÷ [7 +7 ÷ 7 (-1)] 
        = 7 ÷ [7 – 1] 
         =  7

6
 ans. 

 
 

31

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

Q.7   87÷[100 of 1/5 +63 of 7 ÷ {7 of (49÷7)}] 
(a) 5  (b) 4 

 (c) 3   (d) 1  
= 87 ÷ [100 of 1/5+63 of 7 ÷{7 of 7}] 
= 87 ÷ [100 of 1/5 + 63 of 7 ÷ 49] 
=  87 ÷ [20 + 441 ÷ 49] 
= 87 ÷ 29 = 3 ans. 
 

Q.8 16 ÷4 of 4 × [3÷4 of {4×3÷(3+3)÷ (2 ÷ 4 
of 8)}] = ?  

(a) 
3

128
 

(b) 
6 

12
  

(c) – 119

96
 

(d) इनमें से कोई नहीं 

= 16 ÷ 16 × [3÷4 of {4×3÷ 6 ÷ 1/16}] 

= 16 ÷ 16 × [(3 ÷ 4 of 32] 

= 16 ÷ 16 × 3 ÷ 128 

16 ÷ 16 × 3

128
 

16 × 1

16
 × 3

128
 

= 3

128
  6 ans. 

 
 

9.  8

9 
 of [(5

1 

4 
÷ 2 1 

3 
 of 4) ÷ (8 ÷ 2

3 
 of 4

5
)  

of (8× 2

3 
 ÷ 4

5
)] =  

(a) 5 

12
    (b) 1

200
  

(c) – 119

96
  (d)  इनमें से कोई नहीं 

= 8

9 
 of[(21

4
 ÷ 28

3
) ÷ (8 ÷ 8

15 
) of (8 ×  

5

6
)] 

=  8

9 
 ×

9

16 
 ÷ 15 × 20

3
 

= 1

2
 ÷ 100  

= 1

200
 6 ans. 

 
 
 
 

Q.10 51 

3 
of 5 + 3731 

3 
 of 1+ ? = 52 X 42 

(a) 5   (b) 4 
(c) 2    (d) 0  

16

3
 × 5 + 1120

3
 × 1 + 𝓍  =  400  

 
80 

3 
 + 1120 

3 
+ 𝓍 = 400  

      
1200 

3 
 + 𝓍 = 400  

    400 + 𝓍 = 400  

            𝓍 = 0 ans. 
Q.11  4000 ÷ 400 ÷ 40 ÷ 4 = ? 

(a) 
7 

12
     (b) 7 

6
  

(c) 1 

16
          (d) इनमें से कोई नहीं  

हल :- 4000 × 1 

400 
 × 1 

40 
 × 1 

4 
   ⇒ 1 

16  
 ans. 

 
Q.13  17

1

3
  + 21 1

2
 = 33

1

3
% of ? 

(a) 116.5  (b) 104.5 
(c) 112.33  (d) 118.33 
(e) इनमें से कोई नहीं                Ans. (a) 
52

3
 + 

43

2
 = 100

3
 × 100 of ? 

104+129

6
   = 100

3
 × 100 × ? 

233

6
   = 100

3
 × 100 × ? 

233

6
 × 3

100
 ×

1

100
 = ? 

233

200
 = ? 

? = 116.5 ans. 
 

Q.14  1 ÷ [ 1 + 1 ÷ { 1+1 ÷ (1 +1 ÷ 1 )}]= ? 

(a) 7 

12
    (b) 3 

5
  

(c) 1 

16
    (d) इनमें से कोई नहीं 

हल :-  1 ÷ [ 1 + 1 ÷ { 1 + 1 ÷ (2)}] 
  ⇒ 1 ÷ [ 1 + 1 ÷ {1 + 1 ÷ 2 }] 
  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 1 ÷ {1 +

1 

2 
}⌉ 

  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 1 ÷ {
3  

2 
}⌉ 

  ⇒ 1 ÷ ⌈1 + 1 ×  {
2   

3  
}⌉ 

⇒ 1 ÷ ⌈1 +
2   

3  
⌉ 
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दूसरी विनध – 

120    - 12  =  108  

 % कमी = 12

120
 × 100 = 10% 

 

25. एक चुनाि में कुल मिों के 20% अिैध (invalid) 
घोपषि ककए गए। चनुाि में 2 प्रत्याजशयों में से एक को 
िैध (valid) मिों के 70% प्राप्त हुए यकद हारने िाला 
व्यक्ति 2880 मिों से हार गया िो बिाओ चनुाि में 
कुल ककिने मि पडे।  
a. 8800     b. 9000 
c. 7800     d. 9300 
व्याख्या- 
माना कुल मत = 100 
अवैध मत = 20% 
तो वैध मत = 100-20 = 80 
तो जीतने वाले को धमले = 70

100
 × 80 = 56 

तो हारने वाले को = 80-56 = 24  
जीतने वाले तथा हारने वाला व्यधक्त के बीच अंतर = 56-
24 = 32  
अथाणत्  32 % या 2880 मतों से  

तो कुल मत = 100

32
 × 2880 =9000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

टॉपपक – 3 

लाभ और हानन  

(1) क्रय मूल्य (cp) :- जजस मलू्य पर कोई वस्त ुखरीदी जाती 
है वह उस वस्तु का क्रय मूल्य कहलाता है| 
क्रय मूल्य = ववक्रय मूल्य – लाभ      
Note - SP>CP = लाभ 

(2) विक्रय मूल्य (sp) :- जजस मूल्य पर कोई वस्तु बेची 
जाती है उसे उस वस्त ुका ववक्रय मूल्य कहते हैं | 
ववक्रय मूल्य = क्रय मूल्य  + लाभ   
Note - SP < CP   = हाधन 
Sale price (SP)    = ववक्रय मूल्य            
Profit (P)         =  लाभ  
Mark Price (m.p) = अंवकत मूल्य  
CP = क्रय मूल्य          
Loss (L) = हाधन   
Discount(D) = बट्टा / छूट  
P = SP –CP, P% = 𝑝

𝐶𝑃
× 100 

Loss = CP-SP,  L% = 𝐿

𝐶𝑃
× 100 

SP=CP×
100±लाभ / हाधन  

100
 

CP=sp×
100  

100±लाभ / हाधन 

Discount = अवंकत मूल्य (MP) - ववक्रय मूल्य (SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MP×(100−D)

6100
 

             MP =  𝑆𝑃× 100
(100−𝐷)

 
𝐶𝑃×(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 ×(100−𝑃)

100
 = 

𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
 

CP  MP 

100-D  100+D 

Type-1 = साधारण प्रश्न :- 
(1) एक पुस्तक का क्रय मूल्य  110 Rs तथा ववक्रय मूल्य  

123.20 Rs है इसे बेचने पर पसु्तक ववके्रता को वकतने % 
लाभ होगा ? 
लाभ (P) = SP – CP 
= 123.20-110  
= 13.20  

= 13.20

110
×100 = 12%  ans. 
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 (2) एक साईवकल को 1960 Rs में खरीदकर Rs 1862 में  
बैचे जाने पर वकतन े% हाधन होगीं ? 
हाधन (loss) = CP – SP 

=  1960 – 1862   = 98      

L% = 𝐿

𝐶𝑃
×100  

= 98 

1960 
×100 

=  5 % ans. 
 

(3)  एक कुसी को  873 Rs में  बेचन ेपर ववके्रता को 10% 
हाधन होती है | कुसी का क्रय – मूल्य है ? 
10% = 1/10L SP = CP-L 
            = 10 - 1      
970 Rs        9 = 873,  1 = 97 
 10 = 97 × 10      CP = 970 Rs 
 

Type – 2  - जब कोई िसु्त दो बार बेची जाये 
(1) एक घडी को 2880 Rs में  बेचने पर ववके्रता को 10% 

हाधन होती है वह इसे वकतने में  बेचे वक उस े5% लाभ 
हो ?  
दूसरी बार का ववक्रय मूल्य = पहली बार का ववक्रय मूल्य 
× (100+_दूसरा%)/(100+_ पहला%) 
= 2880 × (100+5)/100-10 
=2880 × 105/90 
= 32 × 105 
दूसरी बार का ववक्रय मू. = 3360 Rs 
2 Method  
माना  CP = 100                 100               
                                          90=2880             
-10%      5%                             1= 32                    
105 = 32 × 105 =3360 Rs   (SP)1                       
                                      90     105 
   

(2) एक दुकानदार न ेएक साईवकल 10% हाधन पर बेची. वह 
साईवकल को वकतने RS में  बचेता वक उस े19% की हाधन 
होती हो ? यदद 10% हाधन पर ववक्रय मूल्य Rs 1200 हो. 
माना  CP = 100                  100    90=1200       
                             -10%      -19%                          
81 = 1200 ×  

81 

90
                                                                                                                

   = 1080Rs.                     90      81 
 

(3) एक कुसी को Rs 720 में  बचेने पर दुकानदार को 25% 
हाधन होती है. वह कुसी को वकतने Rs में  बेचे वक उस े
इस पर 25% लाभ हो ? 
   CP = 100 (माना) 

                                    100          
75 = 720 Rs                 -25%      +25%                          

125 = 720

75
× 125 

    = 1200 Rs                    75      125 
                                                                                                   

(4) 20 वस्तुओ ंको Rs 160 में  बचेने पर एक व्यधक्त को 20% 
हाधन हो जाती है तदनसुार 20% लाभ कमान ेके जलये उस 
व्यधक्त को 240 Rs में  वकतनी वस्तुएँ  बेचनी चादहए 
  Let CP = 100 
         100     + 20%     120 
   -20% 
        80  
80 = 160 
1 = 2 
120 = 120 × 2 
20 वस्तुओ ंका SP = 240 Rs 
240Rs में  20 वस्तएँु  बेची जाये।  
 

Type – 3  जब एक िसु्त कई बार खरीदी या बेची 
जाय े– 

(1) राम ने एक साईवकल Rs 1000 में ख़रीदा और 20% का 
लाभ लेकर उस ेश्याम को बचै ददया। श्याम ने 10% का 
घाटे में उस े मोहन को बचै ददया। बताइए मोहन ने 
साईवकल वकतने Rs में  खरीदी ? 
20% = ± 1

5
 = 6

5
 

10% = −1

10
 = 9

10
 

माना मोहन न े 𝑥 Rs में  खरीदी 
1000 × 6/5 × 9/10 = 𝑥 
𝑥 = 1080  Rs 
2 Method  

20%  = 1

5
 

10% 
प्रारम्भिक मूल्य    अवंकत मलू्य 
  5 6 
  10 9 
   50 54 
       x20                    x20 
  
   1000                     1080  
मोहन ने 1080 में  खरीदी !  
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(2) A ने एक वस्तु 10% लाभ पर B को 10% हाधन पर C को 
तथा C ने 20% लाभ पर D को बेचा 
!   यदद  D सामान को  Rs 8000 में  ख़रीदा हो तो बताओ 
A ने उसे वकतन ेमें  ख़रीदा था ? 
10% = ± 1

10
+ 1 =

11

10
 

10% = -1/10 -1  = 9

10
 

20% = +1/5 +1 = 6

5
 

A × 11

10
 × 9

10
 × 6

5
 = 8000 

A = 6734 Rs 
 

(3) A ने एक वस्त ुखरीदी B को 25% लाभ पर बेची  ! दफर 
B न ेउस े10% हाधन पर बेचा  इसके जलये C ने Rs 675 
का भुगतान वकया तदनुसार, A ने उसे वकतना Rs में  
ख़रीदा था ? 
A × 5/4 × 9/10 = 675  
A × 45 = 675 × 40 
A = 600 Rs ans. 
 

Type – 4  जब दो िसु्तएँ समान मूल्य पर बेची जाये 
(1) एक दुकानदार दो T.V. सैट को एक ही मूल्य पर बेचता है 

एक पर उसे 20% का लाभ होता है और दुसरे पर 20% 
की हाधन होती है तो उसे दोनों पर कुल धमलाकर वकतने 
% का लाभ / हाधन होती है ? 
(𝑥 + y + 𝑥y/100)  
 +20%-20% - 20×

20

100
 

=  -4% या 4% की हाधन   ans.  
Note :- जब दो वस्तएँु  समान मूल्य पर बेची जाये तथा 
एक पर 𝑥 % लाभ तथा 𝑥% हाधन हो तो(-𝑥/100) वक 
हाधन होगी।  

(2) एक व्यापारी वकसी वस्त ुको उसकी लागत में  10% वृधद्ध 
करके बेचता है इसके बाद वह इसके मूल्य में  10% कमी  
कर देता  है उक्त व्यापार में  व्यापारी को प्राप्त होता है| 

       10 – 10 – 10×10

100
  

       0 - 100

100
 = - 1 % 

         = 1 % हाधन  
(3)  एक दुकानदार दो वस्तएँु  समान मूल्य पर बेचता है एक 

वस्तु पर 3% लाभ तथा दूसरी पर 3% हाधन होती है उस े
कुल सौदे पर वकतने % लाभ या हाधन हुई ? 
3×3

100
= 0.09% की हाधन 

 
 
 
 
 
 
 

Type- 5 जब कुछ िसु्तओ ंका क्रय मूल्य कुछ अन्य 
िसु्तओ ंके क्रय मूल्य के बराबर हो।  

(1) एक दुकानदार ने जजतने रुपये में  20 वस्तएँु  खरीदी,  
उतने ही रुपये में  15 कलमें  बेची दुकानदार को वकतने 
% लाभ/ हाधन हुई ? 

%लाभ/हाधन= क्रय वस्तुओ ंकी संख्या− ववक्रय वस्तुओ ंकी सखं्या
ववक्रय वस्तुओ ंकी संख्या ×

 100 

= 20−15

15
 × 100 

= 5

15
 × 100 =331

3
% 

 

2 method    
20 × Cp = 15 × SP 
CP/SP = ¾ 
Cp SP 
3 4 
P= SP-CP = 4-3  = 1 
P% = 𝑃

𝐶𝑃
 × 100 

P%= 1/3 × 100 =331 

3 
% 

Note :- यदद प्रश्न में  वस्तुओ ंकी संख्या 1 मात्रा दी गयी 
हो तो लाभ / हाधन प्रततशत ववक्रय मूल्य पर धनकाला 
जायेगा! 

(2) 72 वस्तुओ ंको बेचन ेपर एक आदमी को 9 वस्तओु ंके 
ववक्रय मूल्य के बराबर हाधन होती है ! हाधन % ज्ञात करों1 
वस्तु का ववक्रय मूल्य = 1 Rs (माना) 
  हाधन = 9 × SP 
    = 9 Rs 
     ववक्रय मूल्य = 72Rs 
      क्रय मूल्य = 72+9 
                    = 81 

              L% = 𝐿

𝐶𝑃
× 100 

                  = 9

81
× 100 

                 = 111 

2 
% 

 

(3) यदद 15 वस्तुओ ं का क्रय मूल्य 12 वस्तुओ ंके ववक्रय मूल्य 
के बराबर हो तो लाभ % ज्ञात कीजजए।  
लाभ % = 15−12 

12 
× 100 

= 3 

12 
× 100 

= ¼ × 100 
= 25 % 
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                  100   
         -20%            +10 % 
           80                110 
            +40%    112   20                      
 
112 – 110 = 20 (प्रश्न में ददया है )     

2 = 20  

1 = 10  

100 = 1000  

CP = 1000 Rs  
 

Type – 10  जब कोई िसु्त कम या अनधक में बेची 
जाय े1 

(1) एक व्यधक्त अपना सामान 10 % लाभ पर बेचता है ! यदद 
वह 15 % लाभ पर बेचता तो उसे Rs 200 अधधक धमलते 
! सामान का क्रय मूल्य ज्ञात कीजजये ! 
CP =100             100  
                 +10%        +15% 
                   110     +5      115                   
5 =200 Rs 
1 = 40 Rs 
100 = 4000 Rs 
 

(2) महेश  ने एक वस्तु 10 % हाधन पर बेची यदद वह उसे 5% 
हाधन पर बेचता तो उसे 60 Rs अधधक धमलते महेश ने 
वस्तु वकतन ेRs में  खरीदी ? 
               100  
         -10%           -5% 
           90                95  
                    +5  
5 = 60  
1 = 12  
100 = 1200   

(3) एक व्यधक्त न ेअपना फनीचर 15% लाभ पर  बेचा यदद 
वह 10% हाधन पर बेचता है तो उसे 500 Rs कम धमलते 
है ! फनीचर का क्रय मूल्य ज्ञात कीजजए ! 
                100     
            +15%         -10% 
              115    -25       90  
                   

25 =500 Rs 
1 =20 Rs 
100 = 2000 Rs 
 

 

Type – 11  अनुपाि पर आधाररि प्रश्न   
(1) वकसी वस्तु के ववक्रय मूल्य तथा क्रय मूल्य में  5 : 4 का 

अनुपात है ! बताइए वस्त ुको बेचने में  वकतने % लाभ 
हुआ ! 
  CP      SP  
  4   :    5  

P = SP – CP  

P = 5 - 4  

  =  1  

P% = P /CP × 100  

      = 1

4
 × 100 =  25% 

 

(2) वकसी वस्तु का क्रय मूल्य, ववक्रय मूल्य का 5/4 है तो 
वस्तु को बेचन ेपर वकतने % हाधन हुई ! 

CP = SP × 5

4
 

𝐶𝑃

𝑆𝑃
 =5/4  

CP = क्रय मूल्य  

SP = ववक्रय मूल्य  

L = हाधन  

CP  :   SP  

5    :    4  
     -1  

L% = 1

5
 × 100  

     = 20% 
 

(3) एक वस्तु के ववक्रय मूल्य तथा लाभ का अनुपात 5 : 2 है 
वस्तु को बेचन ेपर वकतने % लाभ होगा ! 

SP  :  P  
5   :   2  
CP = SP – P  
   = 5 – 2  
CP  =3 
CP =3, P = 2  
p%= 2

3
× 100  

     = 200

3
= 66.66 % 
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विविध प्रश्न  
(1) एक व्यधक्त न ेदो घदडया 1500 Rs में  खरीदकर एक को 

12% के लाभ पर दूसरी को 18% के लाभ पर बेची जजसस े
उसे कुल पर 15% का लाभ हुआ ! घदडयों का अलग -2 
क्रय मूल्य बताओ ? 
               A     B  
               12%  18% 
           
                       15%                                                           
  
                  3    :      3  
                 1     :       1  
              750 Rs     750 Rs  
1 + 1 = 2  
2  = 1500  
1 = 750  
 

(2) मोहन ने 18000 Rs में  दो पुराने सू्कटर खरीदकर एक 
को 25% के लाभ पर, दुसरे को 20% हाधन पर बेचा इस 
प्रकार उसे न लाभ  न हाधन हुई तो सू्कटर का अलग –
अलग क्रय मूल्य है ? 
4 + 5 = 9  
9= 18000 
 1= 2000  

A                  B  
+25%          -20% 
           0 
 
     20    :    25  
     4     :     5  

     8000 Rs     10000 Rs  
 

(3) एक व्यधक्त एक कलम 5% हाधन पर और एक पुस्तक 
15% लाभ पर बेचकर 7 Rs का लाभ कमाता है यदद वह 
कलम 5% के लाभ और पसु्तक 10% लाभ पर बेचे तो 
13 Rs का लाभ कमाता है तो पसु्तक का वास्तववक क्रय 
मूल्य ज्ञात कीजजए ? 

        कलम   पसु्तक   लाभ  
       -5%      +15%   7Rs 
      +5%      +10%   13Rs  
 25% = 20  
1%    = 20/25  
100% = 20

25
 × 100  

      = 80 Rs  

(4) एक बेईमान दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको क्रय मूल्य पर 
बेचने का दावा करता है लेवकन वह 1 kg के बदले 960 
gm वजन तोलता है ! उसका लाभ % ज्ञात कीजजए ? 
1000 gm →  1000 Rs  
CP = 960 Rs →+40  SP = 1000 Rs  
40/960 × 100 = 100 /24  

                 = 41

6
 % P  

 

(5) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको 44% हाधन पर बेचन े
का दावा करता है, लेवकन वह 30% कम वजन तोलता है 
! उसका हाधन % ज्ञात करें ? 
 
   100 gm  →   CP =100 Rs  
 -30%                 -44% 
 
CP =70 Rs       -14         SP = 56 Rs 
14/70 × 100 =20%L  

(6) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको 10% लाभ पर बेचने का 
दावा करता है, लेवकन वह 20%कम वजन तोलता है 
!उसका लाभ % ज्ञात करे ! 
               100 gm → 100 Rs  
         10%↑ 
     SP = 110 Rs  
   
                80 gm      +30  
 30 /80 × 100 =3000/80= 37.5% 
 
 

(7) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको 𝑥 % लाभ पर बेचन े
का दावा करता है, लेवकन वह 20% कम वजन तोलता है 
तथा 371

2
 % का लाभ प्राप्त करता है ! 𝑥 का मान होगा? 

100 gm → CP =100 Rs  
                   -20%                
             

               80 gm         
80rs का 371

2
% = 30Rs     

ववक्रय मूल्य(sp) = 80 + 30 = 110 
p % = 110−100  

100  
× 100 = 10% 

 

(8) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको 𝑥 % हाधन पर बेचन े
का दावा करता है लेवकन वह 20% कम वजन तोलता है 
इस प्रकार उस े20% का लाभ होता है ! x का मान ज्ञात 
करें? 
          100 gm → CP =100 Rs  
       -20%                  -x%     
  CP = 80 Rs     +120%     SP = 96  
 𝑥 = 4% 
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अध्याय – 5 

ज्यानमति 
 

िृत्त और उसकी जीिाएँ 
िृत्त :- एक बबिंदु O से सामान दुरी पर अनेक बबिंदु अवंकत 
कर ददया जाये और इन बबन्दुओ को आपस में धमला ददया 
जाये तो वृत्त का धनमाणि होगा  जहाँ O इसका कें द्र बबिंदु 
और r बत्रज्या है| 

जीवा 
 

 यदद कोई बबिंदु वृत्त की पररधध के अंदर है | तो उसे आतंररक 
बबिंदु, बाहर है| तो उस ेबाहरी बबिंदु कहते है |  
 

िृत्त की वत्रज्या :-इसकी पररधध और कें द्र को धमलाने वाली 
रेखा को बत्रज्या कहते है । 

 वकसी वृत्त की बत्रज्याए सामान लम्बाई की होती है। 
 बत्रज्याए एक दुसरे को कभी नहीं काटती है। 
 बत्रज्याए वृत्त के कें द्र पर आकर धमलती है। 
 बत्रज्याए व्यास या सबस ेलम्बी जीवा की आधी होती है।   

जीिा :- इसकी पररधध पर म्मस्थत वकन्ही दो बबन्दुओ को 
धमलाने वाली रेखाखंड को जीवा कहते है। 

 जीवा वृत्त को दो भागो में बाटंती है। 
 जीवा की लम्बाई पररधध पर म्मस्थत वकन्ही दो बबन्दुओ स े

ना तो अधधक ना तो कम हो सकती है। 
 जीवा की लम्बाई असमान हो सकती है। 
 सबसे बडी जीवा को व्यास कहते है। 
 इसकी सबसे बडी जीवा वृत्त के कें द्र स ेहोकर जाती है। 
 दो सामान जीवायें कें द्र पर सामान कोि बनाती है।  
 यदद दो जीवायें कें द्र पर सामान कोि बनाती है। इसका 

अथण है। जीवायें सामान है। 
 वृत्त के कें द्र स ेजीवा पर डाला गया लम्ब जीवा को दो 

बराबर भागों में बांटता है। 
 

Ex1. एक िृत्त के कें द्र से 12 cm की दूरी पर 32 cm 
लम्बी जीिा खीची गई ह ैइस िृत्त की वत्रज्या ककिनी 
ह ै
 
 

 
 
हल :- OL = 12 cm, AB = 32 cm [क्योवक ददया है] 
हमे ज्ञात करना है OA = OB = ? 
बबिंदु O को A से और B से धमलाने पर बत्रभुज OAB में 
हमे दो समकोि बत्रभुज OLB और OLA प्राप्त होती है 
समकोि बत्रभुज OLB में, 
(OL)2 + (LB)2 = (OB)2 
(12)2 + (16)2 = (OB)2 
(OB)2 = 400 
वृत्त की बत्रज्या = OB = 20 cm.  
 

                 स्पशण रेखा  
 

वृत्त पर स्पशण रेखा और उसके स्पशण बबिंदु का अथण है की 
स्पशण रेखा स्पशण बबिंदु से होकर खींची गई बत्रज्या पर लंब 
है। 

 वकसी बाहरी बबिंदु से वृत्त पर केवल दो स्पशण रेखाएँ खींची 
जा सकती हैं। 

 
 

 वकसी बाहरी बबिंदु स ेवृत्त पर खींची गई स्पशण रेखाओ ंकी 
लंबाइयाँ बराबर होती हैं। 

 जचत्र में, BOA वृत्त का एक व्यास है तथा एक बबिंदु P पर 
खींची गई स्पशण रेखा बढ़ाई गई BA से T पर धमलती है। 
यदद ∠PBO = 30° है, तो ∠PTA भी 30° के बराबर 
होगा । 

 
 

पररधध  

बत्रज्या   
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Q 1 : यदद वृत्त की दो बत्रज्याओ ंके बीच का कोि 130º 
हो, तो इन बत्रज्याओ ंके जसरों पर खींची गई स्पशण रेखाओ ं
के बीच का कोि है: 
(A) 90º   (B) 50º 
(C) 70º   (D) 40º 
उत्तर : (B) 
 

Q 2 : जचत्र में, कें द्र O वाले वृत्त पर एक बाहरी बबिंदु A स े
खींची गई स्पशण रेखाएँ AP और AQ परस्पर लंब हैं तथा 
प्रते्यक स्पशण रेखा की लंबाई 5 cm है। तब, वृत्त की बत्रज्या 
है। 

 
 

(A) 10 cm   (B) 7.5 cm 
(C) 5 cm   (D) 2.5 cm 
उत्तर : (C) 
 

Q.3 : आकृतत 9.2 में, PQ वृत्त की एक जीवा है तथा PT 
बबिंदु P पर एक स्पशण रेखा इस प्रकार है वक ∠QPT = 
60° है। तब, ∠PRQ बराबर है 

 
(A) 135°   (B) 150° 
(C) 120°   (D) 110° 
उत्तर : (C) 
[: ∠OPQ = ∠OQP = 30° अथाणत ्∠POQ = 120° है। 
साथ ही, ∠PRQ = 1/2 प्रततवती ∠POQ है।] 
 

Exercise 
 

Q. 1. उस कोि की माप क्या हैं जो अपने पूरक कोि का 
चार गुना हैं? 
(A) 72°   (B) 36° 
(C) 108°   (D) 90° 
हल: माना वक कोि की माप = x° 
तो इसका पूरक कोि = (90° – x°) 
x° = 4 (90° – x°) 
x° = 360° – 4x° 
x° + 4x° = 360° 
5x° = 360° 
x° = 360°/5 

x° = 72° 
Ans. 72° 
 

Q.2 उस कोि की माप क्या हैं जो अपने पूरक कोि की 
माप स े20° अधधक हैं। 
 (A) 50°   (B) 55° 
(C) 60°   (D) 75° 
हल: माना वक कोि की माप = x° 
तो इसका पूरक कोि = (90° – x°) 
x° = (90° – x°) + 20° 
x° = 90° – x° + 20 
x ° = 110° – x° 
x° + x° = 110° 
2x° = 110° 
x° = 110°/2 
x° = 55° 
Ans. 55° 
 

Q.3 उस कोि की माप क्या हैं जजसका सम्पूरक कोि, 
उसके पूरक कोि का छः गुिा हैं? 
A. 57°    B. 60° 
C. 65°    D. 72° 
हल: माना वक कोि की माप = x° 
तो इसका सम्पूरक कोि = (180° – x°) 
तथा पूरक कोि = (90° – x°) 
(180° – x°) = 6 (90° – x°) 
180° – x° = 540 – 6 x° 
x° + 6 x° = 540° – 180° 
5x° = 360 
x° = 360/5 
x° = 72° 
Ans. 72° 
 

Q.4 उस कोंि की माप क्या हैं जजसका पूरक कोि और 
सम्पूरक कोि का योग 120° हैं? 
(A) 75°   (B) 80° 
(C) 85°   (D) 90° 
हल: माना वक कोि की माप = x° 
तो इसका पूरक कोि = (90° – x°) 
तो इसका सम्पूरक कोि = (180° – x°) 
(90° – x°) + (180° – x°) = 120 
90° + 180° – x° – x° = 120° 
270° – 2x° = 120° 
270° – 120° = 2x° 
150° = 2x° 
x° = 150/2 
x° = 75° 
Ans. 75° 
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भुजा का लम्ब अर्दकण  / समकद्वभाजक  :-  
 यदद ED रेखा,  भुजा BC की लम्ब अर्दकण  है तो   BD  =  

DC  व  ED ⊥  BC  होगी  
 जब AB = AC हो तो ED,  शीषण A से गुजरेगी अन्यथा 

नहीं ! 

 
 शीषणलम्ब / ऊँचाई :-  

 
 बत्रभुज के एक शीषण स ेसामन ेवाली भजुा पर डाला गया 

लम्ब शीषणलम्ब (ऊँचाई) कहलाता है ! 
  AD ⊥ BC, BF  ⊥ AC  व  CE ⊥  AB  
  ∆ABC का क्षेत्रफल = 1 

2 
ah1 = 1 

2 
bh2 = 1 

2 
ch3   

          ah1 = bh2  = ch3       
                   or  
     a : b : c =  1 

 ℎ 1  
 :  1 

ℎ 2  
 : 1 

ℎ 3  
 

 बडी भुजा पर शीषणलम्ब    =  छोटा  
 छोटी भुजा पर शीषणलम्ब     =  बडा  
 समान भजुाओ ं के शीषणलम्ब   =   समान  

 
 

एक ही शीषण तथा एक ही आधार रेखा पर बने सभी बत्रभुजों 
की ऊँचाईया(ंh) बराबर होती है तथा इनका क्षेत्रफल 
आधार की लम्बाईयों के समानुपाती होगा ! 
 ∆ABC का क्ष.े : ∆AHD का क्ष.े : ∆ABF का क्षे. 
    BC     :    HD        :       BF  
     5     :      2        :       4  

 जब ∆ की दो भुजाओ ंकी लम्बाई व उनके मध्य के कोि 
का मान ददया हो तो  
∆ का क्षेत्रफल  = 1 

2 
.a.b.sin θ 

 

 
 

1 

2 
 × AB × AD.sin θ    

1 

2 
 × AC × AD.sin θ 

= 𝐵𝐷  

𝐷𝐶 
 

𝐴𝐵  

𝐵𝐷 
  =  𝐴𝐶  

𝐷𝐶 
 

 
 बत्रभुज के कें द्र  :-             1. अन्त: केन्द्र   
      2.पररकेन्द्र  
      3. लम्ब कें द्र  
      4. केन्द्रक        
1. अन्त : केन्द्र (In Center) :-  

 ∆ के तीनों कोिों के आंतररक समदद्वभाजकों का प्रततछेदी 
बबिंदु अन्त : केन्द्र (I) कहलाता है! 

 तीनों भुजाओ ं से समदुरस्थ  बबन्दू अथाणत ्अन्त : केन्द्र स े
तीनों भुजाओ ंपर डाले गए लम्ब की लम्बाई समान होती 
है ! 

 तीनों भुजाओ ं से समदुरस्थ बबन्दू अथाणत ्अन्त : केन्द्र स े
तीनों भजुाओ ंपर डाले गये लम्ब की लम्बाई समान होती 
है ! 

 यह अन्त : वृत्त का केन्द्र होता है ! 
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 यदद ∆ के दो कोिों के समदद्वभाजक वकसी बबिंदु पर प्रततछेद 

करे तो तीसरे कोि का समदद्वभाजक भी उसी बबन्दू स े
गुजरेगा ! 

 
∆ ABC में          
∠A  + ∠B  + ∠C   = 180०  
or ∠

𝐴 

2 
 +  ∠

𝐵  

2 
 + ∠

𝐶  

2 
  = 90०  ---- (1) 

Now  ∆  BIC  में –  
∠

𝐵  

2 
 + ∠

𝐶  

2 
 + ∠I    =   180०   --- (2) 

समी. (1) से  ∠
𝐵  

2 
 + ∠

𝐶   

2 
  =  90 - ∠

𝐴   

2 
 समी. (2) 

में रखने  पर    
90० - ∠

𝐴   

2 
 + ∠I   =  180०                    

∠I     = 90० +  ∠
𝐴   

2 
 

∴   ∠BIC   =  90०  +  ∠
𝐴   

2 
,   ∠AIC = 90० + 

∠
𝐵    

2 
   व   ∠AIB   =  90० + ∠

𝐶     

2 
 

 

 जब दो कोणों के बाह्य समकद्वभाजक प्रतिछेद करें िो –  

 

 
∆ ABC में  
∠A + ∠B  + ∠C  = 180० ---(1) 
∆ BCP में –  
90 -  ∠

𝐵   

2 
 + ∠

𝐶    

2 
    ----(2) 

समी. (1) से मान रखने पर – 
∠P   =  90० - ∠

𝐴    

2 
 

 जब एक angle का आन्तररक ि दूसरे का बाह्य 
समकद्वभाजक प्रतिछेद करे :- 

 
∆ ABC में ,           
∠𝐴 

2 
  +  ∠𝐵 

2 
  +   ∠𝐶  

2 
  =  90 ---(1) 

∆ BCD  में,   
∠𝐵 

2 
  +  90०  - ∠𝐶 

2 
 + ∠C +  ∠D   = 180०  

∠𝐵 

2 
 +  ∠𝐶  

2 
 + 90०  +  ∠D    = 180० ---(2) 

समी. (1) से मान रखने पर  

90 - ∠𝐴  

2 
  + 90० +  ∠D   =  180०  

=  ∠D   =   ∠𝐴  

2 
 

2.  पररकेन्द्र (Circumcenter) :-  
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